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тивное направление формирования качественного имиджа делового человека: ис-
следование проблемы качества обучения будущих специалистов, что непосред-
ственно влияет на качество подготовки магистров в области международных 
отношений по стратегическому управлению профессиональной карьерой, на их 
конкурентоспособность в условиях рыночной экономики.    

Ключевые слова: профессиональная карьера, карьерный рост, стратеги-
ческое управление профессиональной карьерой, имидж делового человека, маги-
стры в области  международных отношений.  
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Abstract. The article deals with scientific research on the problem of forming a 
qualitative image of a business person, the search for effective means in creating its at-
tractive positive image for further career growth, success in professional activity.  The pro-
spective direction of forming a qualitative image of a business person is outlined: the study 
of the quality of the training of future specialists, which directly affects the quality of mas-
ters' training in the field of international relations to strategic management of a professional 
career, their competitiveness in a market economy. 
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Анотація. Стаття присвячена теоретичному аналізу проблеми пізнава-

льної самостійності студентів технічного університету в процесі вивчення іно-
земної мови. Визначаються та конкретизуються дидактичні умови, що сприяють 
ефективному процесу формування досліджуваного явища. 

Ключові слова: пізнавальна самостійність, дидактична умова, активізація, 
актуалізація, інтенсифікація, гармонізація. 

 
Актуальність (Introduction). Вивчення питання пізнавальної самостійності за-

свідчує складність і багатоаспектність означеного поняття, його важливість у професій-
ному розвитку майбутнього фахівця, який відчуває потребу в самонавчанні, саморозви-
тку та самоактуалізації, характеризується здатністю і вмінням активно, власними зусил-
лями, без сторонньої допомоги здійснювати повний цикл пізнавальної діяльності, зок-
рема, самостійно опановувати загальнонавчальні й спеціальні знання, уміння та навич-
ки, використовувати сучасні засоби навчання і комунікації з метою вирішення професій-
но та соціально значущих завдань. 

Аналіз останніх джерел та публікацій (Analysis of recent researches and pub-
lications). Педагогічні аспекти проблеми формування пізнавальної самостійності розг-
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лядалися в дослідженнях таких науковців, як Л.Арістова, Л. Вяткіна, Є.Голанта, 
В.Данилова, Б.Єсипова, М. Махмутова, Н. Половнікова, М. Скаткіна, Т. Шамової та ін., в 
яких розроблено питання розуміння сутності, структури і рівнів розвитку пізнавальної 
самостійності студентів, засобів її формування. 

Мета (Purpose). Теоретично обґрунтувати дидактичні умови формування пі-
знавальної самостійності студентів технічного університету в процесі вивчення іно-
земної мови. 

Методи (Methods). Теоретичні: вивчення та аналіз філософської, педагогічної, 
психологічної літератури, класифікація та систематизація теоретичних даних. 

Результати (Results). Важливу роль у формуванні пізнавальної самостійнос-
ті студентів технічного закладу вищої освіти в процесі вивчення іноземної мови за-
ймає комплекс відповідних дидактичних умов, які позитивно впливають на їхній інте-
лектуальний рівень, удосконалення навчальної діяльності, емоційно-вольові стани, 
мотиваційну складову, самореалізацію, тобто сприяють різнобічному розвиткові осо-
бистості. 

Відзначимо, що сучасна дидактика визначає умови як сукупність чинників, 
компонентів навчального процесу, що забезпечують успішність навчання. Поняття 
«дидактичні умови» в сучасній педагогічній думці традиційно розуміється як така си-
туація (обставина), за якої компоненти навчального процесу подано в органічному 
взаємозв’язку і яка надає можливість викладачу плідно викладати, керувати навча-
льним процесом, а студентам – успішно навчатися [1]. Дидактична умова – стійкий 
рухомий зв’язок, що відображає функціонування і розвиток процесу навчання [2, с. 
131]. 

У контексті дослідження під дидактичними умовами ми розуміємо сукуп-
ність необхідних та взаємопов’язаних заходів, що сприяють успішному формуванню 
пізнавальної самостійності майбутніх фахівців. До таких умов належать:актуалізація 
позитивної мотивацій та цілеспрямованості майбутніх інженерів до самостійної пізна-
вальної діяльності;активізація навчального процесу на основі дидактично обґрунто-
ваної системи завдань, необхідної для виконання самостійної творчої діяльнос-
ті;інтенсифікація позитивного емоційно-вольового ставлення майбутніх інженерів до 
процесу самостійної пізнавальної діяльності; гармонізація навчально-рефлексивного 
середовища, зорієнтованого на успішну професійну діяльність та професійно-
особистісний розвиток майбутніх інженерів. 

На нашу думку, перша умова – актуалізація позитивної мотивацій та ціле-
спрямованості майбутніх інженерів до самостійної пізнавальної діяльності – пе-
редбачає формування та розвиток позитивної мотивації досягнення успіху, профе-
сійних мотивів, домінування пізнавальних та професійних інтересів, креативне пла-
нування самостійної пізнавальної діяльності, а також самостійну постановку та реалі-
зацію всіх видів цілей. 

Передусім зауважимо, що створення позитивної навчальної мотивації є одним із 
актуальних завдань сучасної освіти, а її розвиток забезпечує подолання студентами тру-
днощів у навчальній діяльності, викликає їхню активність та інтерес. За позитивного (пі-
знавального, усвідомленого, ініціативного) ставлення до навчання мотивація характери-
зується «перевизначенням» і «довизначенням» завдань викладача; постановкою нових 
цілей; осмисленням співвідношення мотивів і цілей. При цьому навчальна діяльність ха-
рактеризується самостійним цілевизначенням, а також виконанням дій із власної ініціати-
ви; вміннями планувати й оцінювати свою навчальну діяльність, розгорнутий самоконт-
роль і самооцінку. У навчальній діяльності спостерігаються пошук нестандартних способів 
вирішення навчальних завдань, гнучкість і мобільність способів дій, перехід до творчої ді-
яльності [3, с.12-13]. 
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У контексті дослідження акцентуємо увагу на тому, що на формування мотиву 
пізнавальної діяльності вливають різноманітні чинники: зв’язок навчання з практикою, 
використання наочності, аудіовізуальних засобів, цікавість викладу матеріалу, залу-
чення проблемного підходу та активних методів навчання, цікавих методичних при-
йомів, поєднання групових та індивідуальних форм роботи. Тему занять необхідно 
розбити на декілька послідовних навчально-пізнавальних проблемних питань, що 
сприяють розвитку проблемного мислення, а отже, і пізнавальної самостійності. 

Звертаємо увагу на те, що у сфері професійної мотивації найважливіше зна-
чення має позитивне ставлення до професії, оскільки цей мотив пов’язаний з кінце-
вими цілями навчання. Сформованість мотиву набуття знань та отримання професії 
є невід’ємною складовою ефективності навчальної діяльності. При цьому важливо, 
щоб мотивація була внутрішня (потреби особистості), безпосередньо пов’язана зі 
змістом цієї діяльності, щоб студент знаходив у ній задоволення найбільш глибоких 
пізнавальних потреб, інтересів і схильностей, потреби в постійному особистісному 
саморозвитку [4, с. 32]. 

Отже, можемо зробити висновок, що мотивація навчання цілком впливає на 
продуктивність процесу професійної підготовки студентів технічного вишу. Посилен-
ня ефективності навчального процесу вимагає наукового переосмислення перевіре-
них практикою умов і засобів активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів 
[5, с. 235-237]. 

Тому друга дидактична умова – активізація навчального процесу на основі ди-
дактично обґрунтованої системи завдань, необхідної для виконання самостійної тво-
рчої діяльності – сприяє формуванню особистості, яка вміла б самостійно, творчо мис-
лити, систематично й неперервно поповнювати й оновлювати загальні та професійно 
важливі знання шляхом самоосвіти, прагнула до їх усвідомленого застосування при ви-
конанні системи пошукових і творчих завдань. 

Ставлення студентів до навчання зазвичай характеризується активністю. Ак-
тивність (учіння, засвоєння, зміст) визначає ступінь (інтенсивність, міцність) «зіткнен-
ня» студента з предметом його діяльності. Активно керований процес навчання 
спрямовується на забезпечення міцних знань студентів. Тут передбачається ураху-
вання індивідуальних особливостей студентів, моделювання навчального процесу, 
його прогнозування, чітке планування, активне керування навчанням і розвитком ко-
жного студента. 

Управління активністю студентів традиційно називають активізацією, голов-
ною метою якої є підвищення якості освітнього процесу. Принагідно відзначимо, що 
А. Вербицький під активним навчанням розуміє перехід від переважно регламенто-
ваних, алгоритмованих, програмованих форм і методів організації дидактичного про-
цесу до розвивальних, проблемних, дослідницьких, пошукових, які забезпечують по-
яву пізнавальних мотивів та інтересів студентів [6, с. 134]. 

Відтак, у руслі зазначеного ми розглядаємо активізацію навчального процесу 
майбутніх інженерів як цілеспрямовану діяльність викладача, спрямовану на розробку 
дидактично обґрунтованої системи завдань та використання такого змісту, форм, мето-
дів, прийомів і засобів навчання, що сприяють підвищенню інтересу, активності, творчої 
самостійності студентів у засвоєнні знань, формуванні вмінь і навичок, застосуванні їх у 
практичній діяльності. 

Однією з ефективних форм навчання студентів, в тому числі і в питаннях ак-
тивізації навчання, є самостійна робота студентів, правильна організація якої робить 
їх активними учасниками навчального процесу, сприяє розвитку в студентів пізнава-
льної самостійності як основи для здійснення самостійної діяльності. Студент, пра-
цюючи самостійно, засвоює навчальний матеріал, розвиває навички контролю й са-
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моконтролю, намагається застосувати на практиці теоретичні знання, отримує навич-
ки роботи з навчальною та довідковою літературою, джерелами інформації, у нього 
формується характер особистості (розвиваються вольові зусилля) тощо. 

Підвищення ефективності самостійної роботи стає можливим за умов рете-
льного відбору тем, що виносяться на самостійне опрацювання. Оскільки навчання 
іноземної мови для студентів технічного вишу професійно орієнтоване, тому відбір 
тем спрямовано на розвиток їхньої професійної компетентності. При цьому викладач 
повинен ураховувати як можливість студентів самостійно опрацювати дану тему, так 
і наявність навчально-методичного забезпечення. Також важливо проводити наукові 
семінари, олімпіади, конференції для того, щоб ІМ сприймалась студентами техніч-
ного університету не тільки як навчальна дисципліна, але й як наука, що сприяє їх ак-
тивному професійному розвитку. 

У процесі вивчення ІМ викладач повинен прищеплювати студентам навички 
самостійної роботи в аудиторії для подальшого використання їх у позааудиторнiй 
самостійній роботі. Завдання повинні включати вправи різного ступеня творчості й 
самостійності (відтворюючі, перетворюючі, й творчі). Вони мають бути чітко сформу-
льовані, диференційовані, скеровані на вдосконалення усіх видів мовленнєвої діяль-
ності (аудіювання, мовлення, читання, письмо) i володіти фаховою орiєнтацiєю. 

На заняттях з іноземної мови для студентів технічного університету доцільно за-
стосовувати такі активні методи навчання: ігрові (ділові ігри, рольові ігри, ігрові завдан-
ня); інтерактивні («мозковий штурм», метод вирішення конкретних ситуацій, дискусії, 
інтерв’ю, круглий стіл, презентації, конкурси з практичними завданнями та їх подальше 
обговорення, мікроуроки); проблемні (тренінги, олімпіада, науково-практичні конферен-
ції, метод навчальної дискусії, метод проектів). 

Активізація навчального процесу тісно пов’язана з наступною суттєвою дидак-
тичною умовою, а саме – інтенсифікація позитивного емоційно-вольового став-
лення майбутніх інженерів до процесу самостійної пізнавальної діяльності, оскільки 
навчальний матеріал, поряд із формуванням знань і розвитком умінь та навичок по-
винен впливати на почуття та особистісні характеристики студентів-технарів. Емоції 
та воля є важливими факторами регуляції процесів пізнання людини. Емоційні пере-
живання формують риси особистості студентів, визначають характер сприйняття, за-
пам’ятовування, критичного мислення. У процесі навчання іноземна мова є необхід-
ною неперервною емоційною дією, оскільки саме вона створює умови інтенсивної пі-
знавальної діяльності. 

Як стверджує В. М’ясищев, існує прямий зв’язок між ставленням до навчання та 
рівнем сприйняття матеріалу. За активно-позитивного ставлення характерна надій-
ність засвоєння матеріалу, за байдужого ставлення – ненадійність сприйняття. Нега-
тивне ставлення зумовлює середні результати відтворення [7, с. 24]. 

В аспекті дослідження зауважимо, що емоції не існують без діяльності, вони ви-
никають у її процесі та суттєво впливають на неї. Оскільки емоції відіграють провідну 
роль у структурі навчальної діяльності, вони, безперечно, впливають на формування 
пізнавальної самостійності студентів технічного університету. При цьому емоційні про-
цеси забезпечують, передусім, енергетичну основу діяльності, є її мотивами. Ще 
Я. Коменський свого часу виокремлював емоційний компонент у педагогічному проце-
сі і надавав йому великого значення. Він звернув увагу на те, що всі знання, які пові-
домляються студентам, повинні спрямовуватись до їх почуттів, щоб самі предмети 
зачіпали, приводили в рух, привертали почуття, а останні – розум [8]. 

Отже, для того щоб студенти дійсно включилися в роботу, потрібно, щоб завдан-
ня, що ставляться перед ними в ході навчальної діяльності, були не тільки зрозумілими, 
але й внутрішньо приємними, тобто набули для них значущості і знайшли в такий спосіб 
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відгук й опорну точку в їх переживаннях. Позитивні емоційні стани підвищують працез-
датність та зменшують утомлюваність, породжують бажання працювати, домагатись 
успіху студентів технічного університету.  

Звертаємо увагу також і на те, що на самостійну пізнавальну діяльність студен-
та технічного вишу впливає і така категорія, як «воля». Зауважимо, що воля є внут-
рішньою активністю психіки, пов’язаною з вибором мотивів, цілевизначенням, праг-
ненням до досягнення мети, зусиллям, спрямованим на подолання перешкод, мобі-
лізацією внутрішньої напруги, здатністю регулювати спонукання, можливістю прий-
мати рішення, гальмуванням поведінкових реакцій. Науковець В. Селіванов уважає, 
що сила волі – це «ніщо інше, як великий ступінь розвитку всіх проявів вольових вла-
стивостей особистості. Людина сильної волі здатна мобілізувати великі зусилля, щоб 
подолати зовнішні та внутрішні перешкоди» [9, с. 146]. 

Тому ще одним чинником інтенсифікації позитивного емоційно-вольового став-
лення до самостійної пізнавальної діяльності є створення комфортного психологічно-
го клімату під час навчання. У зв’язку з цим необхідно підкреслити важливість фор-
мування таких вольових якостей майбутніх інженерів, як цілеспрямованість, наполег-
ливість у досягненні цілей, рішучість, настирливість, упевненість у власних силах, 
самостійність у прийнятті рішень. 

Необхідно боротися з боязню студентів технічного університету помилитися, що 
заважає їм повноцінно брати участь в іноземній мовленнєвій діяльності. Це стає можли-
вим завдяки, насамперед, аналізу помилок і виправленню лише комунікативно-
значимих, навіювання твердої впевненості у своїх здібностях і можливостях досягти ус-
піхів. Студенти технічного вишу повинні звикнути щоденно слухати аудіо- чи відеозапи-
си, тренувати обсяг оперативної пам’яті, намагаючись відтворити почуте. А для того, 
щоб постійно самовдосконалюватися у процесі самостійної пізнавальної діяльності, 
майбутнім інженерам необхідно, безумовно, докладати вольові зусилля. 

Також важливо не переривати студентів зауваженнями і поправками під час ко-
мунікації, інакше в майбутніх інженерів не сформуються вміння вільно розмовляти 
іноземною мовою. Водночас, на заняттях має панувати атмосфера здорової конку-
ренції. Всі ці зауваження в черговий раз підкреслюють необхідність інтенсифікації по-
зитивного емоційно-вольового ставлення до процесу навчання. 

Таким чином, емоційно-вольове ставлення студентів технічного університету 
відіграє важливу роль в якісному засвоєнні знань. Інтенсифікація позитивного емо-
ційно-вольового ставлення до процесу самостійної пізнавальної діяльності через ро-
звиток пізнавального інтересу, а також створення комфортного клімату в аудиторії, 
доброзичливе рівне ставлення викладача активізує у майбутніх інженерів бажання до 
самоосвіти, що, в свою чергу, сприяє формуванню пізнавальної самостійності. 

Остання умова – гармонізація навчально-рефлексивного середовища, зорієн-
тованого на успішну професійну діяльність та особистісно-професійний розвиток 
майбутніх інженерів – нерозривно пов’язана з попередньою, оскільки характеризу-
ється здатністю студентів немовного закладу вищої освіти до самостійно-оцінної дія-
льності у засвоєнні знань, здатністю до самоконтролю у процесі самостійної пізнава-
льної діяльності, рефлексією у самостійній пізнавальній діяльності. 

Ми розглядаємо гармонізацію навчально-рефлексивного середовища як систе-
му особливих умов (навчальних, пізнавальних), узгоджених дій, емоційно-вольових 
станів, спрямованих на аналіз, оцінювання та необхідне коректування власної самос-
тійної пізнавальної діяльності, що тим самим позитивно впливає на формування ПС 
студентів технічного університету і сприяє успішному особистісно-професійному роз-
витку майбутніх інженерів. 

Відтак, гармонійне навчально-рефлексивне середовище у контексті професій-
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ної підготовки майбутнього інженера відкриває для нього можливість самоспостере-
ження, самопізнання та самокорекції, основною функцією яких є створення потреби 
особистості у рефлексії – базовому механізмі саморозвитку особистості. Адже саме 
особистість зі сформованими рефлексивними здібностями здатна до творчої діяль-
ності та самовдосконалення – змінюється її внутрішній стан, ставлення до навчаль-
ного середовища, її діяльність, а відтак, – і саме середовище [10, с. 256]. 

Зауважимо, що завдяки рефлексії студенти технічних закладів вищої освіти ма-
ють можливість аналізувати власні дії, осмислювати власну професійну діяльність, 
адже особистість, яка рефлексує, здатна до самовдосконалення. Саме тому під час 
освітнього процесу є важливим створення гармонійного навчально-рефлексивного 
середовища, яке б спонукало студентів технічного університету до аналізу своїх дій 
протягом самостійної пізнавальної діяльності, постійного пошуку та особистісної оці-
нки вже наявного власного досвіду, самоаналізу, роботи над собою та на основі цьо-
го здійснення подальшого саморозвитку. 

Насамперед, гармонійне навчально-рефлексивне середовище, зорієнтоване на 
успішну професійну діяльність та особистісно-професійний розвиток студентів технічно-
го вишу, створюється у процесі сумісного вирішення навчальних та професійних навча-
льних завдань на заняттях з іноземної мови. Залучення майбутніх інженерів до навча-
льного процесу дає їм можливість обговорювати та оцінювати зміст, організацію та ре-
зультати навчання один із одним або з викладачем, створюючи, таким чином, навчаль-
но-рефлексивне середовище.  

Суттєвим є також забезпечення цілісності у побудові навчально-рефлексивного 
середовища, що створює позитивний мікроклімат, який дозволяє кожному студенту 
технічного університету не лише максимально розкрити власні потенції, але й успіш-
но їх розвивати. Це стає можливим через взаєморозвиток інтересів та можливостей 
як студентів технічного університету, так і викладачів ІМ, що забезпечує поглиблене 
усвідомлення ідей один одного, розвиток здатності акумулювати не тільки свій влас-
ний досвід, але і досягнення групи в цілому, і водночас, створює простір для особис-
тісно-професійного розвитку майбутніх інженерів. 

Таким чином, гармонізація навчально-рефлексивного середовища покликана 
наповнювати процес навчання майбутніх інженерів особистісним змістом, спонукати 
до постійної оцінки та аналізу ними власних професійних якостей, пошуку та виправ-
ленню негативних сторін своєї професійної діяльності. Вона сприяє виникненню інте-
ресу до власної професії, підвищенню впевненості в собі, що є невід’ємними умова-
ми становлення висококваліфікованих фахівців – майбутніх інженерів. 

Висновки і перспективи (Discussion). Таким чином, пізнавальна самостій-
ність студентів технічного університету при вивченні іноземної мови може бути сфо-
рмована в результаті ефективного поєднання комплексу дидактичних умов, сутність 
яких створює цілісну структуру, для того щоб функціонувати в оптимальному режимі. 
Кожна дидактична умова безпосередньо пов’язана з досліджуваним явищем і необ-
хідна для його функціонування. 

У перспективі нашого дослідження метою подальшої роботи є конкретизація 
методики реалізації виокремлених дидактичних умов формування пізнавальної са-
мостійності студентів технічного університету в процесі вивчення іноземної мови, яка 
базується на системі практичних завдань, а також розробка моделі досліджуваного 
явища. 
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ДИДАКТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ 
САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В 

ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА 
Е.Н. Кабанкова 

Аннотация. Статья посвящена теоретическому анализу проблемы по-
знавательной самостоятельности студентов технического университета в 
процессе изучения иностранного языка. Определяются и конкретизируются ди-
дактические условия, способствующие эффективному процессу формирования 
изучаемого явления. 

Ключевые слова: познавательная самостоятельность, дидактическая 
условие, активизация, актуализация, интенсификация, гармонизация. 
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DIDACTIC CONDITIONS OF COGNITIVE INDEPENDENCE FORMATION OF 
STUDENTS OF THE TECHNICAL UNIVERSITY IN THE PROCESS OF FOREIGN 

LANGUAGE STUDY 
О.М. Kabankova 

Abstract. The article is devoted to the theoretical analysis of the cognitive inde-
pendence problem of students of the technical university in the process of foreign lan-
guage study. The didactic conditions are determined and specified which contribute to the 
effective formation process of the investigated phenomenon. 

Key words: cognitive independence, didactic condition, activation, actualization, 
intensification, harmonization. 
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Анотація. У статті розроблено модель організації навчально-виховного про-

цесу з іноземної мови в інклюзивному класі. Виділено чинники її ефективності, 
складові компоненти, результат. Подана модель ґрунтується на специфіці пред-
мету «Іноземна мова» й на особливостях організації навчально-виховного процесу 
на засадах інклюзивної освіти. 

Ключові слова: навчально-виховний процес, організація навчально-виховного 
процесу з іноземної мови, інклюзивна освіта, інклюзивний клас. 
 

Актуальність (Introduction). Згідно з ЮНЕСКО, інклюзивне навчання – це 
«процес звернення і відповіді на різноманітні потреби учнів через забезпечення їхнь-
ої участі в навчанні, культурних заходах і житті громади та зменшення виключення в 
освіті та навчальному процесі».  Метою інклюзивного навчання є покращання нав-
чального середовища,  в якому вчитель і учні відкриті до різноманіття, де гарантуєть-
ся забезпечення потреб учнів і повага до їх здібностей та можливостей бути 
успішними. 

На рівні держави затверджено ряд нормативних документів, які визначають по-
рядок запровадження інклюзивної освіти в Україні: Наказ Міністерства освіти і науки 
України від 01.10.10 № 912 «Про затвердження Концепції розвитку інклюзивної 
освіти» (Додаток 1), Наказ Міністерства освіти і науки від 09.12.10 № 1224 «Про за-
твердження Положення про спеціальні класи для навчання дітей з особливими 
освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах» (Додаток 4), Інструк-
тивний лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 26.07.2012 № 
1/9-529 «Психологічний і соціальний супровід дітей з особливими освітніми потреба-
ми в умовах інклюзивного навчання», Інструктивний лист Міністерства освіти і науки 
молоді та спорту України від 18.05.12 № 1/9-384 «Організація інклюзивного навчання 
у загальноосвітніх навчальних закладах», Розпорядження Кабінету Міністрів України 
від 15.08.2011 № 872 «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання 
у загальноосвітніх навчальних закладах», Наказ Міністерства освіти і науки України 
від 09.12.2010 № 1224 «Про затвердження Положення про спеціальні класи для нав-
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